全网最低""30天最低"玄机多多

今年"双11"提前启幕,"全网最低价"再次成为多 家电商的卖点。最近,有品牌与不同销售渠道因"定价权" 引发争议, 其内幕如何消费者不得而知, 可从消费者体验 "全网最低价"玄机多多。消保委提醒,消费者千万不 要被"全网最低价""30天内最低价"等标签迷惑,选购 时既要货比三家, 更要理性消费。

"30天最低价"竟比不促销更贵

王先生拟在今年"双 11" 购买一款高端手机。他在某知 名电商平台搜索该手机型号 后,结果的第一个选项就有鲜 艳的红色促销标签"30天最 低价"。点进去显示,该款手 机是平台的"优选新品",标 价为"8?99元起"。但到了 选购页面, 王先生越看越迷 糊:在这家店铺中,该款手机 的实际销售价格有好几个。其 中,内存最小的型号根据颜 色,价格从8699元至9099元 不等,而在该手机的官方线上 渠道,同样内存的手机不同颜 色却定价相同,都是8999元。 在这家店铺里,内存大些的型 号价格差距更大,以一款官方 线上渠道定价 10999 元的产品 为例,该店铺的最高定价达到 12499 元。

明明打出"30天最低价" 优惠,为什么比不打折的官方 渠道更贵? 媒体调查发现, 这 与电商平台"一品多价"现象

不同于实体商店的"一品 ·价", 电商平台"一品多价" 现象很是普遍——同一个商品 介绍页面其实包含了多件商 品、对应不同的价格。当消费 者最终选购时会发现,不同产 品的价格差异很大,可页面上 显示的却是某一件商品的定 价,而且是最低的定价。但 是,有些"低价"存在误导的 嫌疑。

比如, 电子产品、化妆 品、日用品都是"双11"的 热门品类,但有些平台呈现的 商品价格可能是消费者目标商 品的配件——市场价格数百上 千元的电子产品,宣传页面标 价只要几十元,实际对应的是 该电子产品的充电器等配件, 而产品本身与市场价持平; 页 面显示几十元的化妆品,用的 照片是正品规格, 但消费者选 购后或者收到货品时会发现, 该价格对应的是小样或者中样 ……如此种种,看似明码标 价, 却是价格欺诈"擦边球"

此外,有些产品的最终定 价与消费者是否熟悉平台的促 销规则有关。近年来, "双 11"的优惠规则经常被批评 "比奥数题更难",因为消费者 发现,不同的优惠组合会带来 不同的结算价格。今年,即使 不做"奥数题",有些优惠也 很隐蔽,普通消费者不一定找 得到。比如,有的商家在产品 页面上提醒"直播间选购更便 宜",但当消费者进入直播间 后,发现并没有优惠——原 来,只有在直播间联系客服 后,才能获得优惠券,使用优 惠券下单,才有折扣。

不同时段的"全网最低价"

多位受访消费者直言,他 们参与"双 11"活动的方式 主要就是通过直播间下单,图 的就是直播间优惠力度大。

媒体发现, 价格确实是主 播在介绍产品时的主要卖点。 不少主播甚至在直播间中用 "地板价""全网价格最低""跌 破底价"等词汇,突出渲染商品 价格优惠。"最后一场破价直 播,过时不补""错过今天,至少 再等一年才有这个好价"等话 语更是频繁出现在主播口中, 不停地催促消费者下单。

主播推出低价的同时,往 往伴随着大量"囤货套装", 例如某款面膜需要买 10 盒才 能享受优惠价;某款精华如果 仅买一支和平时价格差别不 大,但买三支就会大幅降价。 一些直播间还会推出"额外福 利",如"前11分钟付定金可 免定金" "前 1000 名下单有 额外加赠"等。

另外,所谓"全网最低 价",不过是个相对概念。由 于一件商品的价格多变,导致 某个时段的"最低价"未必是 真正的"全网最低价"。"双 11"活动持续数周,不同平台 还会不断推出不同的营销活动 和促销组合,同一件商品在同 一个平台的不同日期, 价格都 不一样。消费者若非全程跟 踪,很难知道哪个时间点或哪 场促销中价格最便宜。 价再促销"一直被诟病,如今 随着"双 11"启动时间越来 越早,在长达数周的活动周期 中,商品的"原价"到底是哪 个,别说消费者搞不清,平台 也会以各种促销方式模糊



"最低"等极限词汇使用存在问题

《价格法》明确规定,经 营者销售、收购商品和提供 服务,应当按照政府价格主 管部门的规定明码标价,注 明商品的品名、产地、规格、 等级、计价单位、价格或者 服务的项目、收费标准等有 关情况。一些电商在"双 11" 促销期间对一些商品标示 "30天最低价"等,但实际价 格竟然比不促销更贵,就是 因为其未按明码标价的规定 严格全面标示,从而给"一 品多价"标示创造了空间。 这看似是在明码标价,实际 是在以明码标价为幌子模糊 标价, 让人误解从而为实施 价格欺诈铺路。

事实上,各种"最低"

"地板价"等极限词汇的使 用,本来就存在问题。中国 法学会消费者权益保护法研 究会副秘书长陈音江介绍, 广告法中明确规定,禁止使 用"最高级""最好"等极 限词,广告使用数据、统计 资料、调查结果、文摘、引 用语等引证内容的,应当真 实、准确,并表明出处。引 证内容有适用范围和有效期 限的,应当明确表示。

消费者权益保护法规定, 经营者向消费者提供有关商品 或者服务的信息应当真实、全 面,不得作虚假或者引人误解 的宣传。直播间宣传"全网最 低"的行为,涉嫌违反广告法 和消费者权益保护法有关规 定,涉嫌虚假夸大宣传,损害 了消费者的知情权和选择权。

对于直播间消费的种种乱 象,安徽省马鞍山市市场监管 局曾发布提醒称,消费者参与 直播购物时,应优先选择正规 直播平台,对通过社交媒体等 渠道进行的直播带货,要谨慎 下单,不要相信使用绝对化用 语的广告宣传, 也不要被明显 低价位商品宣传所误导。下单 前应了解清楚主播所推荐商品 的来源、功能、质量、效果及 价格等情况,了解商品真实信 息,切勿盲目跟风购买,冲动 消费。下单后,要留存有关商 家信息、直播链接、下单凭证 等信息,以便出现问题及时联 系售后解决。

规避"最低价"陷阱 消费者需擦亮眼睛

有专家表示,直播带货模 式虽然给消费者带来了全新消 费体验, 但作为一种新型网络 交易模式,直播带货模式涉及 的经营主体较多、法律关系复 杂,加上目前相关法律法规不 够明确具体,损害消费者权益 的情况时有发生。

有的平台审核人驻商家资 质不严格,日常管理不到位, 售后服务渠道不畅通,售后服 务人员不专业。尤其是部分短 视频平台,明明开通了商家人 驻功能,实际开展了电商经营 活动, 却认为自己只是提供社 交娱乐服务的视频平台,以此 逃避作为电商平台应承担的法 律责任。有的带货主播缺乏诚 信守法意识, 为实现流量变 现,不惜夸大宣传,销售假冒 伪劣产品,或通过悲情卖惨等 方式欺骗消费者。有的直播卖 家认为自己属于小额零星交 易,可以不办理注册登记,也 就不用承担经营者的法定责 任,即使被投诉或者封号也可 以重新注册,继续违规带货。

作为直播间出镜的主要人 物,商品属性的主要讲解者, 如果后续商品出现问题,消费 者需要维权, 主播首当其冲, 直播间主播因各种问题口碑 "翻车"的事件也屡屡发生。

北京德恒律师事务所合伙 人张韬介绍说,直播间主播身 份较为复杂,主播是否要承担 责任、承担什么责任需要分情 况而论。如果主播自产自销, 消费者主张自身权益时, 主播 要承担退货、赔偿损失等民事 责任,还可能承担惩罚性赔偿 责任。如果主播与商家是劳动 合同关系,消费者主张自身权 益一般由商家来承担相应的责 任。如果主播与商家是委托合 同关系,那么主播可能兼顾广 告经营者、广告发布者甚至广 告代言人的角色。

如果出现虚假宣传的情 况,主播可能承担相应的法 律责任。对于关系消费者生 命健康的商品或者服务的虚 假广告, 造成消费者损害的, 主播应当与商家承担连带责

任。除关系消费者生命健康 以外的商品或者服务的虚假 广告,造成消费者损害的, 如果主播明知或者应知广告 虚假但仍设计、制作、代理、 发布或者作推荐、证明的, 也应当与商家承担连带责任。 如果主播在直播间推荐商品 时表述、传达的信息存在过 度夸张甚至歪曲事实的情况, 还可能违反反不正当竞争法, 需要承担相应责任。

规避"最低价"陷阱,消 费者须擦亮眼睛,理性消费。 一则尽量选择经营规模较大、 专业性强、经营规范、知名度 高、口碑及品牌较好的专业购 物平台。多关注经营者的资质 和信用,如营业执照、行业许 可、网店信誉、综合评价等信 息,做到综合评估,心中有 数。同时,消费者要理性选购 商品,警惕商家"明降实涨" 套路。只有消费者权益得到保 护,网络经济才能健康有序发 展, 群众的消费获得感才能得 到提升。

(来源:中国消费者报、中国长安网等)